



■民眾拿着馬丁的照片示威替他不值。法新社

■洛杉磯有示威者被捕。法新社

美國一個判決，引爆種族和槍管兩大計時炸彈。被控槍殺黑人少年馬丁的佛羅里達州社區巡邏員齊默爾曼獲判無罪，觸發全美多個城市爆發示威。全國有色人種協進會(NACCP)上週六發起網上聯署，要求司法部對齊默爾曼展開民事權利訴訟，逾25萬人響應。

齊默爾曼上週六被判無罪後，華盛頓、紐約、洛杉磯、三藩市等多個城市有民眾上街抗議。除了種族爭議，有示威者亦指案件反映美國槍械氾濫，若齊默爾曼當時無槍，17歲的馬丁就不會慘死。據報洛杉磯警方曾發射橡膠子彈驅散群眾，各地警方加強戒備，防止示威演變成騷亂。

「先開槍法」爭議 奧巴馬願尊重裁決

白宮罕有評論與總統及聯邦政府無關的案件，總統奧巴馬發聲明稱美國是法治之邦，呼籲各方冷靜，尊重陪審團判決，認真思考如何遏制槍械暴力，推動社會和解，避免悲劇重演。齊默爾曼去年2月以自衛為由，開槍打死手無寸鐵的馬丁，案件涉及種族問題、槍管和佛州具爭議的《不退讓法》(stand-your-ground law)，美國社會高度關注。《不退讓法》允許一個人在有遭受不法威脅的合理懷疑下，使用致命武力自衛，輿論形容為「先開槍法」(shoot-first law)。

司法部查死因 研刑事檢控

紐約市長彭博批評該法包庇魯莽持槍者，危害民眾安全，促各地撤法。參議院民主黨領袖里德亦認為，佛州有需要重新考慮該法合理性。不少人批評該法助長隨意開槍行為。

司法部長霍爾德預定今日到NAACP年會發表演說，外界關注他會否就事件置評。司法部過往多次根據聯邦民權法律，起訴在各州法院中獲判無罪的被告。司法部表示，由於佛州刑事審判程序已完結，將重啟去年因此被擱置的調查，查證當中是否牽涉仇恨罪(hate crime)。司法部長霍爾德昨宣布繼續調查馬丁死因。司法部前日發表聲明，表示正聯同聯邦調查局和檢察官辦公室評估是否透過聯邦刑事民權法檢控齊默爾曼。

須證種族敵意致死 難有足夠證據

然而有前司法部官員透露，由於相關訴訟要求政府充分證明被告犯案動機牽涉仇恨因素，故司法部對提出此類訴訟普遍較審慎。佛羅里達大學萊文法學院刑事司法中心副主任納恩認為，潛意識種族主義導致齊默爾曼視馬丁為罪犯，但要說馬丁的死是種族敵意所致，似乎沒足夠證據支持。

美國2009年通過法案，降低政府就仇恨罪提出訴訟的門檻，免除受害人案發時須是在進行受聯邦法律保護的行為這條條件，例如上學或投票。報指，華府2009年至2012年間提出與仇恨罪相關刑事檢控的數量要較前3年升29%。 ■美聯社/路透社/《華盛頓郵報》/《紐約時報》/《華爾街日報》

一個判決引爆雙炸彈

黑人少年遭槍殺案觸發全美多市示威



■齊默爾曼日前聞判無罪後即笑。法新社

信愈深 傷愈重

李鍾洲

愈信任，傷得愈深，這大概是美國黑人對奧巴馬最深的感觸。作為首位黑人總統，奧巴馬背負國民對種族平權、和解的期望。豈料上任以來，奧巴馬極力迴避種族爭議，乃至在馬丁被殺案裁決後，呼籲社會尊重裁決，換言之：接受現實吧！對誰說呢？最不敢面對現實的，其實是他自己。

美國人對奧巴馬2008年3月一場演講記憶猶新，他當時揚言：「我相信，種族問題再也不要忽視。」選民想不到，與克林頓等前任白人總統相比，奧巴馬在種族問題上最閉關。若說膚色在他就選時是優勢，那麼在他當選後，就彷彿成為一大負累。

平情而論，奧巴馬並非沒嘗試，只是稍遇挫折就龜縮。2009年7月，哈佛大學黑人教授蓋茨不滿被懷疑非法闖入自己住所，指罵白人警察而被捕。奧巴馬回應時稱蓋茨是好友，還稱該警察「愚蠢」，旋即激發白人批評，他被迫親自出面做「和事佬」邀請兩人飲啤酒。此事本是他展示種族和解能力的良機，但他在部分人抗議聲中，草草了事。

馬丁去年遇害後，奧巴馬口口聲聲說「如果我有兒子，他會長得像馬丁一樣」，遭共和黨政客斥責挑起種族爭端。他在裁決後的驚異表現，正是過往陰影所致。其實案件本質上就涉及種族，他錯的不是挑起爭端，而是不敢進一步。

退一萬步說，即使奧巴馬當初害怕連任觸礁而避談種族，但既已連任，再無政治包袱，何不放手一搏，推出有效打擊種族歧視的法案和促進種族融和的政策，成則揚名立萬，對得起「馬丁路德金繼承者」的icon，敗也無需愧疚，起碼對全球黑人的信任有交代。

不敢正視現實，再多的「和頭酒」也無法化解黑人與白人之間的心結。馬丁的遭遇是美國黑人的悲哀，他們曾在奧巴馬身上看到希望，到頭來發現信錯人，徒嘆奈何。

筆走波瀾



■洛城警方與大批示威者在公路上對峙，阻塞交通。路透社

紐約時代廣場千人示威 加州焚國旗翻警車

案件裁決觸發美國多市爆發示威，示威者模仿馬丁被殺當日身穿有帽外樓上街。紐約時代廣場前日有逾千人聚集，引發警民衝突，最少7人被捕，曼哈頓交通一度癱瘓。

加州示威者焚燒國旗、搶掠砸物，推倒警車。加州奧克蘭前晚示威演變成暴力衝突，有人向警員擲石和玻璃樽，記者和攝影師亦中招。民眾佔據市政廳外路段，阻止車輛通過，交通受阻3小時。法院宣判後，奧克蘭市中心多家商店櫥窗受破壞，餐廳員工及食客要躲到桌底避開玻璃碎。

洛城警射橡膠子彈

部分民眾到洛杉磯州際10號高速公路示威，警方嘗試勸喻未果，一度關閉公路。洛杉磯市中心亦有民眾集會，向警方投擲雜物，警方發射橡膠子彈還擊，無人受傷。 ■《紐約每日新聞》/《洛杉磯時報》

醉漢偷拍克里寓所 車上搜出霰彈槍

美國警方前日拘捕在國務卿克里波士頓寓所外偷拍的29歲男子羅曼諾夫，他被控酒後駕駛，昨日提堂。當局指，警衛前日發現一名男子違例泊車，上前要求駛走，但司機表示喝醉酒，警衛報警處理。警員到場發現疑犯偷拍克里寓所，當場拘捕他，並在車上搜出霰彈槍。他表示拍照只是跟朋友分享。克里事發時在醫院探望病妻特里薩。 ■路透社



■時代廣場逾千人塞爆抗議裁決。法新社

齊默爾曼狂收死亡恐嚇弟：一生難安枕

齊默爾曼去年槍殺馬丁後，接過無數死亡恐嚇，生活與隱居無異，現獲判無罪亦難脫苦海。其弟羅伯特接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時透露，部分激進組織不滿裁決，打算報復，坦言哥哥一生難以安枕。

報指，齊默爾曼在保釋候審期間盡量留家，外出一定穿防彈背心和喬裝。專家指，他須小心接受任何組織的經濟支援甚至聲援，否則一旦處理不慎，恐令事態進一步惡化。

辯護律師：可申繼續佩槍

齊默爾曼代表律師亦指，若齊默爾

自衛辯護難推翻 控方策略受質疑



■示威者洩忿砸商舖櫥窗。美聯社

法律專家認為，有關案發經過的證據不多，佛州檢控官缺乏手段去挑戰齊默爾曼的自衛立場，是本案主要勝負分野。此外，控方檢控策略過於草率，加上庭上策略明顯遜於辯方，州檢控官要將齊默爾曼入罪難上加難。

曼提出申請，相信可獲發還當日遭當局扣查的手槍，並繼續佩槍。有專家呼籲齊默爾曼應徹底放棄當警察的夢想，另覓人生目標。

為齊默爾曼脫罪的律師奧馬拉出席記者會時稱，齊默爾曼若是黑人，一開始就不會被控，被外界批評煽風點火。他承認案件牽涉種族因素，批評媒體和民權組織將案件扭曲成公民權利運動，妨礙司法公正。

■美國全國廣播公司/美國有線新聞網絡/《每日郵報》

專家指，案發情況至今依然模糊，直接證據只有齊默爾曼片面之詞，控方缺乏足夠證據質疑辯方說法。齊默爾曼放棄在庭上作供，選擇給警方的口供作為證詞，令控方無法直接盤問他。專家亦稱，控方多名證人出庭時明顯準備不足，包括報稱事發時曾與馬丁通電話的鄰居和法醫，令控方處於劣勢。相反辯方專家證人作供時信心十足，給陪審團留下良好印象。

專家紛紛質疑州檢控官的處理手法，認為在證據不足的情況，對齊默爾曼提出最高可判終身監禁的二級謀殺罪過於草率，審訊期間又有隱藏關鍵證據之嫌，導致陪審團無法采信控方說法。 ■《紐約時報》